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ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΠΕΔΙΟ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Μάθημα ειδικού υποβάθρου. 
Το μάθημα απευθύνεται σε εκπαιδευόμενους ιστορικούς της 
τέχνης, ιστορικούς του νεώτερου κόσμου, κλασικούς 
αρχαιολόγους, σπουδαστές της ιστορίας της φιλοσοφίας και της 
λογοτεχνίας, αλλά είναι επίσης καλά προσαρμοσμένο στις ανάγκες 
όλων όσων προέρχονται από άλλες σχολές ή τμήματα με 
ενδιαφέροντα στην ιστορία, την τέχνη και τα ζητήματα 
πολιτιστικής και καλλιτεχνικής διαχείρισης σήμερα. 
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2. ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Σκοποί. Τρεις είναι οι κύριοι στόχοι αυτού του μαθήματος. 

- πρώτον, να κατανοήσουμε τον αποφασιστικό ρόλο που οι διαδικασίες δημόσιας υποδοχής 
παίζουν στην ιστορία της τέχνης 

- δεύτερον, να εξετάσουμε την κομβική θέση αυτών των έργων στη νεώτερη και σύγχρονη 
ιστορία της Βρετανίας 

- τρίτον, να αποκτήσουμε μέσα από την ιστορικο-κριτική διερεύνηση του ζητήματος μία 
οξυδερκέστερη κατανόηση της τρέχουσας προσκόλλησης των Βρετανών στη συλλογή αυτή και, 
άρα, να διευρύνουμε τη βάση της συζήτησης που γίνεται εδώ και χρόνια σχετικά με τις 
ελληνικές διεκδικήσεις για την επιστροφή των γλυπτών.  

- γ ο απώτατος στόχος είναι να δείξουμε την εξέχουσα θέση που κατέχει η συζήτηση γύρω 
από τα Γλυπτά του Παρθενώνα σε γενικότερα ζητήματα διαχείρισης αμφιλεγόμενων 
συλλογών και μουσείων σήμερα. Το μάθημα αποσκοπεί στο να εμπλουτίσει κριτικά 
αυτές τις συζητήσεις γύρω από μία ιστορικά ενημερωμένη και ηθική διαχείριση της 
παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς ως προς τις σύγχρονες αναζητήσεις σχετικά με μία 
ιστορικά ενημερωμένη και ηθική διαχείριση της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς.   

Επίσης με το μάθημα αυτό επιδιώκεται  

- να συντελεστεί μία πρώτη εξοικείωση των φοιτητών με τον πολύπλοκο και πολυστρωματικό 
κόσμο της τέχνης κατά τη διάρκεια του 18ου και 19ου αιώνα και να αποκτήσουν γνώσεις 
σχετικά με την πολιτιστική ιστορία του ταξιδιού και των συλλογών που βρίσκεται στη βάση 
του εγχειρήματος του Έλγιν 

- να εξεταστούν οι πολυάριθμες και μεταβαλλόμενες χρήσεις των έργων αυτών από το 
Βρετανικό Μουσείο αλλά και τους καλλιτέχνες και κριτικούς της εποχής 



 

Γενικές Ικανότητες 

Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικές ικανότητες που πρέπει να έχει αποκτήσει ο πτυχιούχος (όπως αυτές 
αναγράφονται στο Παράρτημα Διπλώματος και παρατίθενται ακολούθως) σε ποια / ποιες από αυτές 

 

αποσκοπεί το μάθημα;. 

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και Σχεδιασμός και διαχείριση έργων 
πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην 
τεχνολογιών πολυπολιτισμικότητα 
Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον 
Λήψη αποφάσεων Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής 
Αυτόνομη εργασία υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε θέματα φύλου 
Ομαδική εργασία Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής 

Εργασία σε διεθνές περιβάλλον Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής 
Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον σκέψης 
Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών …… 

Άλλες… 
……. 

 

Γενικές Ικανότητες 

Ευαισθητοποίηση σε ζητήματα παγκόσμιας πολιτισμικής κληρονομιάς και κριτική κατανόηση των 
χρήσεων στις οποίες αυτή υπόκειται στον μοντέρνο και σύγχρονο πολιτισμό 
Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής ιστορικής σκέψης 
Σεβασμός στη διαφορετικότητα και την πολυπολιτισμικότητα 

3. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 

 

Το μάθημα αυτό θα εστιάσει στη νεωτερική ιστορία των γλυπτών του Παρθενώνα στη Βρετανία, από 
τα μέσα του 18ου αι. μέχρι σήμερα. Θα εξετάσουμε τις πολύπλοκες ιστορικές δυνάμεις – κοινωνικές, 
καλλιτεχνικές, θεωρητικές και πολιτικές – που συνέβαλαν στη μεταφορά τους από το αρχικό 
περιβάλλον τους στην περιφέρεια της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας – την Αθήνα – στο μητροπολιτικό 
κέντρο της ισχυρότερης αυτοκρατορίας της εποχής – το Λονδίνο. Το μάθημα θα παρουσιάσει με 
λεπτομέρεια την (αρνητική) έκπληξη που τα γλυπτά αρχικά προκάλεσαν, τους πολλαπλούς τρόπους 
με τους οποίους υπονόμευσαν υπάρχουσες προσδοκίες διαμορφωμένες κάτω από την επίδραση του 
νεοκλασικισμού και άλλων επίσημων μοντέλων αισθητικής πρόσληψης. 

Το μάθημα αναλύει το εγχείρημα του Έλγιν τοποθετώντας το στο εσωτερικό της ιστορίας του 
αρχαιολογικού και καλλιτεχνικού ταξιδιού και των συλλογών, αλλά και ενός ευρέος 
φάσματος από καλλιτεχνικά κινήματα εποχής. Θα αναλυθεί η νέα και ριζοσπαστική αισθητική 
που τα γλυπτά εισήγαγαν στον καλλιτεχνικό κόσμο της Αγγλίας, και κυρίως η θέση τους στην 
πορεία προς ένα είδος ρομαντισμού με φυσιοκρατικές και επιστημονικές διαστάσεις που 
συνδέονται με την ανατομία και την πρωτοφανή ακρίβεια και σωματικότητα των έργων 
αυτών. Τέλος, το μάθημα εστιάζει στις πολυάριθμες πολιτικές χρήσεις των συγκεκριμένων 
έργων από το Βρετανικό Μουσείο αλλά και από διάφορους καλλιτεχνικούς, δημόσιους και 
πολιτικούς θεσμούς, καλλιτέχνες και κριτικούς στη δυτική Ευρώπη μέχρι σήμερα.  

 



 

 

4. ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ. Παράδοση πρόσωπο με πρόσωπο 

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ Εκτός από το ποικίλο οπτικό υλικό που θα καλυφθεί, το 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ μάθημα αυτό ενσωματώνει μία εκτενή γκάμα βιβλιογραφίας, 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ από πρωτογενείς γραπτές πηγές (πρακτικά διαβουλεύσεων, 
 ιστορικά άρθρα και δημοσιεύσεις στον τύπο) μέχρι 
 σύγχρονες ακαδημαϊκές δημοσιεύσεις για τα υπό εξέταση 

 θέματα. 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ  

  
Δραστηριότητα 

Φόρτος Εργασίας 
Εξαμήνου 

 

Αυτόνομη μελέτη 85 ώρες  

Προετοιμασία εργασίας 40 ώρες  

Σύνολο Μαθήματος 125 ώρες  

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ Γλώσσα αξιολόγησης: Ελληνικά 

 

Γραπτή εξέταση 

 

Θα προσφερθούν σε εθελοντική βάση ατομικές ή ομαδικές 
εργασίες – μεταφράσεις συγκεκριμένων πρωτογενών πηγών 
από τα αγγλικά ή αυτόνομα δοκίμια πάνω σε συγκεκριμένα 
θέματα και βιβλιογραφία – οι οποίες θα περατωθούν με την 
επίβλεψη και συνεργασία του διδάσκοντα. Οι εργασίες δεν 
είναι υποχρεωτικές αλλά θα αξιολογηθούν και θα 
συνυπολογισθούν στην τελική βαθμολογία αυτών που θα τις 
αναλάβουν. 
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